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Таварыіпы! Тут. на XIV з’ездэе комса- 
мюла, црысуггвічао леашая частка мададэі 
Беларусі. Вы сабраліся абмерка.ваіць 
акгуйльігеішіыя пьггалні работы комсо
мола Белоруса. Усе выступлеані тавары- 
шоў эводзяцца да одного: ж детпл арла- 
ніэавабь вьпзва'ўчую роботу страд комса- 
м&іьцаў, каб юожны комсамолед больш 
вктьгўна ўдзельнічаў у соцыялі стычным 
будаушцтЕв і прадувдыійней прапаваў, 
каб кожігы комсамолоц практычнай тэор- 
чай работай аттраўдаў высокое і пачотнае 
званле члена Леніяскага Комунпстычжта 
Союза Моладзі. Тэта верная пастаноўка 
ПЫТаН®Я.

Ва ўмонах другой іімперыялістычйай 
мйны, калі ігажарыіпча вайны палыхае 
на ўсходэе і на захадзе, на поўначы і на 
ггоўдні, плі ў гэту вайну ўдягяута болып 
палавіны наюельяіцтва зямнога шара, калі 
вастрыё ім’перыялістычнэй вайны важную 
М’інуту можа быть павврнута оуггроць Се
вецкага Саюза, пытанні павышэняя пра- 
ууюцыйнг.сці црацы. пытанйі паівыіпэніня 
вбаронаэдоільнасці натай краіны павінны 
стаяць у пэнтры ўвагі.

Вы ншрадзілюя овабодныагі і жывеце ў 
шчаолівы час, у сталінсяую эпоху, калі 
наша юраіна ўстуіша ў паласу эавяршэн- 
ня будаўніцгва содыллютычната громад- 
ства і паступовата пераходу да юомунтама. 
Вы са«і гасждары, будаўнікі свайго 
поўнакроўнлга, яркага і птчаелівата жьгц- 
ця, '&яршьпіелі свайго лёоу.

Большасць з вас тут прьпсутпых (за 
выключенном комсамольпаў заходніх а.6- 
ласцей БССР) не ведае каліталістычнай 
вксплаатацыі, не ведае бесдрадоў’я і голо
ду. 16 усіх вас кладоціцца партия і ўрад, 
ваша совеггкая дзяржава і лепшы друг 
оовецкай моладзі вяліжі Ста.тін (Доўгія 
апладысменты).

Вы павінаіы гардзіппа вашьвв бадькамі 
і мацярамі, старшымі бра/гамі і сёстрамі, 
жія са зброяй у руках над кі/раўніцтвам 
партыі вялпюай крьввёю, вялікамі афярамі 
ваіваявалі і здабылі для вас свабоду, 
шчаалівае і радасдае жьгцдё — соцыя- 
мізм. Гэтыя вя-тшя эаваёвы совецкаіга на
рода комсомольцы пааіяны ўмець цайідь 
і берагчы.

Усе выступаючыя тут да з’ездэе мшога 
гаварыіті аб авангардпай ролі комсамол ь- 
цаў у ооныялістычным будаўніцтве, аб 
савьгшэнні палаты чпгага, культурная» і 
тэхшчдага ўзраўню совецкай моладзі. Тэ
та цравільна. Сучаснае комуігістычнае гра- 
мадства адротн.іваецца ад перпгабьгпната 
комуніома тым, што яно будуециа на 
вснове самай перадавой навукі і тэхйіка. 
Непісьмемныя не могуць пабудавадь кому- 
нізміа. Нашай крітне патрэбяы шматлікія 
кадры, патрэбны людэі навуюі — акадэ- 
наюі, црафесары, інжынеры, тэхінш, педа
гоги, иМфвбиы культурный, тэхлічша гра
на гния рабочий, патрэбны кадры,—'кад
ры, авалодаўшыя не толькі тэхяікай, але 
I тэорыяй марксизма-лея іінізма. Толькі 
таюія кадры могуць добра прапавадь і па
будавадь комуінізм.

У гэ'гаА о указа я і хату спьгніць увагу 
В’езда на пекатоірых пытаниях выхаваў- 
ічай работы ў юомсамоло.

Істотны недахоп выхаваўчай работы— 
гэга ралрьгў тэарэтычнай кадры хтоўкі 8 
практыкай. Вучоба ў школах, црапагашда 
ў гургках у нас праводзгцца абстрактна, 
частА без увязкі з притыкай работы 
комсомол ьпаў і вытворчым жыщцём. Па 
сутнаспі ў аядомай ступени працвітае на- 
чотнщтва. Многая «алия педагог!, кірукг 
чыя таварьйпш упускаюдь з-.над увал 
ўказшяе Леніна, язв жорстка змагаіўся з 
йубряжкай, начотнідтвам і абстрактнасщо 
ў вучоте. У сваей прамове на ПІ-м з’ездое 
комсамола ў 1920 годэе ая паказаў нам, 
чаму і як выхоуваць комоамоладаў. Іун 
гав&рьгў, што без вучобы няма комунізма, 
а навучыць людзей таму, пгто выкладзена 
ў чніжках і брашурах без увязка з прак
тичный работай—зиачыць скажаць кому- 
ністычнао выдавание. Ад падобных мета
дау Владзімір Ільіч Ленін вас перасцвра- 
гаў;

«Калі-б толнкі выюучэнне комуяізма 
ваігйіючалаоя ў засзаенга тало, пгго выкла- 
Яэена ў комуністычяых пранах, кпіжках і 
брашнах, то тады занадта легка вы 
маглі-б атрымапь .юомуністычных начот- 
чыкау(ці хвеютуноў, а гэтаокрозь і ,ўсюды 
прылосіла-б нам шкоду і страты, тадгу 
што гэ'гыя людзі, на-вучыўшыся і начы- 
шаушыся таго, што выкладзена ў козду- 
нісгычных юнатах і брашурах, аказзлісд-б 
вяўмеючымі злучыць усе гэтыш веды і не 
сумелі-б дзейнічаць так, як тато сапіраўды 
комуаізм сатрабуе».

ІІяма чаітю, таварьппы, граха таідь, бсць 
у пас тагк’.я комсамольцы. нават кіруючыя 
работнЬкі, якія ў патоку пригожих слсў 
гатовы патадіць жывую справу. Овае вы- 
студлепнІ так>і чалаве® эвьгчайна пачынае 
з пытан ня міжнароанага маштаба. £н пі- 
чога не забудзе, нічога не ўпусшпь. Ён 
красамоўна раскажа вам аб комуністыч- 
ным выхаваяні, аб оопспяборнііггве. стаха- 
Еаўскім руху, аб авалгарднай ролі комюа- 
мольцаў і т. д. А калі яго спытаеш, коли 
кі комсамольйаў, занятых у сельскаи 
гаспадарцы, з’яуляюпца стаханаўцамі і 
fjapHiKatti,—бн не велае; колькі юомса- 
мольтты выпрапавалі працадз&н у кал ra
ce,—таксама не веаае; колькі комсамоль- 
ца'Ў датэрміінова равлічылгся з дзяржавай 
па ўсіх вмах пасгавад і плацяасс«ў.—так- 
сама не вецае; кояькі выпісвагопь гаэет, 
якую літаратуру чытаюць комсомольцы,— 
таксам» не ведае.

Такія люцзі, на вялікі жаль, аіказаліся на
ват на з*е<зтэе. Весь, напрьгклад, выстушеняі 
некоторых таварьмпоў з заходніх абласцей 
вагоай рвспублікі. Прьгэнаюся шчыра, пгго 
калі-б старшынствуючы не панярэдзіў, 
што гэта таварытпы з заходніх аб.таспей, 
то па зместу іх выступленняр нельга 
бьгло-б давеаагща. якую обласпь, раён япы 
пратстауляюць. Так западта агульныол і 
пеканкрэтяьгмі былі іх высгупленні. Яяы 
не гаварьтлі аб практыпы сваей работы. 
Гэта яркі паіказчык таго. пгго аб сганові- 
пгчы слгпаў у облагці. У раене таварыпп яе 
ведае. Папракнупь іх тым. што яны па-

Прамовы друкуюцца па скарочаных 
стэнаграмах.

літычна няверна вьгступалі, пельга. Яны 
даволі падрабязна і ггр&тльна растьаавалі і 
аб выхаванні моладзі і аб авангардная ро- 
лі комсамола, наогул аб усім ігатрохі, і 
атрымалася нібы кругла і добра, а вось 
самага галоўнага яны не сказалі.

Чаму-б, папрььклад, сакратару Беластоц- 
кага абкома не расказаць, колькі прьгаята 
ў комсамол беларусаў, палякдў, яўрэяў, 
якую работу вядзе комсамол сярод той ча- 
сткі моладзі, якая яшчэ знаходэіпца пад 
уплывам варожых ідэй і поглядаў, аб ан- 
тырэлігійнай рабоце сярод моладзі, аб мно- 
гім інтпым цікавым і важным. Гэтага сказа
на не было. Чаму? Ды таму, што гэты 
таварыш не ведае сапраўднагз становіпгча 
рэчау, мала бывав ў пярвічных арганіза- 
цыях, мала працуе з моладдзю. Вось кап- 
крэтны прыклад разрыву тэорьп з прак- 
тыкай.

Ленін иучьгу, што Саюз комуністычяай мо- 
ладзі сваю адукацьпо, сваб вучзнне і свае 
выхавание павінен злучыць з працай ра
бочих і еялян. што толькі ў прапы разам 
з рабочымі і еялянама можна стань са- 
праўтнымі комуністаагі.

Некаторыя-ж пашы кіраўнікі комсамола 
забываюць гэта ўказатше вялікага пра
ва дыра і часта сваю ролю зводзяць да ро- 
лі педагога казённай гімназіі. Яны не ве- 
даюць, пе цікавяцца тым. што прадстаў- 
ляюць комсамольцы дапай аргапізацьгі па 
вытворчасці, прамысловасці, сельская гас- 
падарцы, як япы змагаюцца за выканапне 
вытворчага плана фабрыкі, завода, калга- 
са, а значыць, як апраў.гваюць сваё вы
сока? зваппе комсамольцаў.

Не ведаючы гэтага, такі кіраўнік не 
можа правільна кіраваць комсамольскай 
арганізацыяй, не можа правільпа ўплы- 
ваць на комсамольцаў і выхоўваць іх.

У сістэме выхавання і абучэння комса- 
мола трэба звярпуць увагу і па тую ака- 
лічнасць, што ў пачатковьгх і сярэдпіх 
школах да гэтага часу яшчэ нізкая якаспь 
вучобы. Лёгкія, павярхоўныя адносіпы да 
якасці вучобы, якія існуюць у некаторых 
школах, параджаюць бязграматныя людзі, 
такія настаўнікі, якія самі нічога пе ве- 
лаюць і не жадаюпь ведапь.

Воблік такога настаўніка я магу тут 
прадэманстрыраваць. На рэспубліканскай 
иарадзе актива настаўнікаў (не паогул 
нарады настаўнікаў, а актыва) пастаўпік 
падае такую запісачку. Я яе вам прачы- 
таю дэслоўпа: «Как поступить в таким 
случаи, если в школе нашитывается 15 
учеников и растояпия ат 2-й школы 8 
км.».

У адпым сказе роўна шэець памылак.
Падобнага роду пастаўнікі нам добрых 

кадраў не створаць і пабудавапь комунізм 
не толькі не дапамогупь, а будуць справу 
будаўніцтва комупізма тармазіпь. Такіх па
ста ўніка ў трэба эыганяць з школы. Пе 
патрэбны нам такія настаўпікі, якія ка- 
лечаць людзей, якія, будучи сам! бяз- 
граматнымі, выпускаюць няграматных лю
дзей.

Комсамол павінен аб’явіць паход ва вы
сокую якасць вучобы, за глыбокія веды 
вучпяў у наших совецкіх школах.

Трэці недахоп выхаваўчай работы на
шай моладзі — гэта адсутнасць пэўнай 
сістэмы прывіцця працоўных навыкаў на 
вучаючымся.

Задача школы і ўсёй сістэмы выхаваў- 
чай работы заключаецца ў падрыхтоўцы 
тружанікаў соцыя.тістычнага грамадства, 
актыўпых будаўпікоў комупістычнага гра
мадства. Гэта значыць. што з самых ран- 
н!х год дзіцяці, а потым юнаку трэба пры- 
вівапь любоў да прапы, каб ён не грэба- 
ваў ніякай фізічпай работай, чарнавой ра
ботай ді як гавораць «чорнай работай», 
каб йн не баяўся яе. каб ён усякую пра- 
цу лічыў справай чэсці і доблесці. Трэба 
прама сказапь, што ў гэтых адносіпах на
ша школа нічога не зрабіла, і комсамол 
таксама. А ў пас часцей за ўсё бывав 
паадварот — вельмі мпогія маладыя лю- 
дзі недалюбліваюць фізічпую работу, і за- 
мест таго, каб, скончьгўпты семігодку ці 
двесяцігадку, пайсці н» вытворчасць, 
устрайваюппа ў капцылярыях. Гэтыя чы- 
стаплюйчыкі думаюць, што комунізм можпа 
будавапь у белых пярчатках.

Каму не вядома такое палажэнне, што 
амаль уся наша моладзь, прыязджаючы па 
капікулы з навучальпых устаноў, абса- 
лютна не нрацуе ні ў калгасах, пі па вы- 
творчасці, а «загартоўвае» і «ўмапоўвае* 
мускулатуру бяздзеллем. I гэтаму бяздзел- 
лю патакаюць бацькі — моў. сыпок, ты 
замарыўся ў вучобе, пабяздзелыіічай ле
там. Той і бяздаельнічае.

З поўным тэкстам 
дакумента можна 
азнаёміцца ў 
бібліятэцы


